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ELEGRÁFUL ROMÂN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O  H A M E M T U L
P á n tra  Slblli pe an  7 fl., 6 Inni 8 fl. 60 er., 8 Inni 1 fl. 76 ar. 
P en trn  ■•■•rotii* pe an 8 fl., 6 Inni 4 fl., 8 Inni 2 fl 
P en trn  atrălaitata pe an  12 fl., 6 Inni 6 fl., 3 inni 8 fl.

FOIŢA.
Ceva despre

Shakespeare şi teatrele engleze în seel. XYI.
(Schijă literară.)

(încheere).

Ei se puteau preumbla pe scenă în tot decursul 
piesei, ri^énd de strimbăturile comedienţilor, pe cari 
ei îi considerau de şolomonari, de oameni necuraţi.

Publicul de categoria a 2-a ocupa locul dina
intea scenei şi se compunea din poeţi, critici, actori 
fără ocupaţie şi de alţi oameni cu pretensii literare.

Aceştia au format areopagul inteligenţei, dând 
semne sgomotoase de aprobare sau de desplăcere 
faţă de jocul actorilor sau de valoarea piesei.

Vai era de poetul sau actorul, dacă din întâm
plare se afla între ei vre-un rival sau răuvoitor al 
seu, căci el a putut fi sigur de o intimpinare pu
ţin încuragiatoare şi acompaniată de strigăte ca: 
jos cu dobitocul! scoateţi-1, inghilţliţi-1, omorâţi-11..

La spatele oamenilor de litere erau înşirate, 
în lungi rânduri, mese şi scaune, unde să servise
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spectatorilor, în mare parte lucrători marinari etc. 
neşte beuturi infecte şi mâncări de un miros ame
ţitor.

Urma apoi galeria de rangul prim, eschisiv re
servat frumBeţelor venale, cari şi-au etalat aci gra
ţiile lor, mai mult sau mai puţin iresistibile, sperând 
vre o întâlnire galantă.

Nunc venio ad fortissimum . . . .  înţeleg galeria a 
2-a şi ultima.

După formă cât şi după atmosferă s’ar fi pu
tut numi cu drept cuvânt coteţ, unde se îmbuiba 
într’un amestec desgustător, tot ce Londra oferă în 
canalie şi vagabun^i.

Tristă şi scandaloasă adunătură, in sinul căreia 
pănă când Romeo îşi declama amorul Julietei, se 
comiteau foarte des bătăi crâncene şi chiar omo
rur i .

In faţa acestor cercustări umilitoare ale tea
trului şi a esistenţei ticăloase a poeţilor şi actorilor 
vom pricepe, că a trebuit o adevărată vocaţiune, o 
inspirare divină pentru a se arunca în lupta acelor 
prejudeţe orbitoare.

Faceţi, ca toate aceste miserii: sărăcie, boală, 
dispreţuire etc. să le indure un om ordinar şi el 
va fi degradat, corupt; numai spiritele mari se pot 
înălţa asupra distinului lor.

I M E E B T I U M I L E
Pántra odată T — da două ori l i  or., — da tre i or
16 ar. rândul ou litera garmond — ţi  tim bra  de 80 e r .p e n tra  

fle-eere  publicare.

ciale organelor sale, după cari acestea vor avea 
să urmărească delictele de pressă amintite de mine. 
In aceste caşuri respectivul nu se va putea sub- 
trage dela pedeapsa meritată. Cu cât e mai mare 
puterea pusă în mâna guvernului, cu atât e şi re
sponsabilitatea lui mai mare. Responsabilitatea va 
conduce pe guvern, şi va intenta proces de pressă, 
dacă el în ori ce cas va putea lua responsabilita
tea pentru acel proces.

Schramm condamnă disposiţiunile retroactive din 
proiect, căci scriitoriul articolilor cari lovesc în vre-o 
lege, precând i-a scris, se credea spriginit de juriu.

Frank vorbeşte contra suspendărei juriului. In 
polemie cu antevorbitoriul aruncă acestuia în faţă 
că nu-i pricepe noţiunile lui despre liberalism şi ra
dicalism, pentru aceea unde noţiunile nu sunt clare 
acolo viu vorbele la ordinea ţlilei. Neagă că tero
rismul de a<jli ar fi urmarea agitaţiunilor din pressă. 
Invoacă ca argument pentru libertatea pressei, marea 
importanţă a ei care tocmai acuma este de lipsă, 
când se pune în vedere negoţiările cu Ungaria. Se 
iae croaţiii dela unguri esemplu şi dela ţinuta pres
sei ungureşti, de câte ori e vorba de negoţiare cu 
guvernul austriac.

Mai vorbeşte încă Giurgevici şi şeful de secţi
une Klein, după care apoi se pune la votare pro
iectul şi se primeşte de cătră maioritate.

Corespondente particulare
ale , Telegrafului Român.“

Ţeara Bârsei, în 17 Octomvre 1884. Domnule 
Redactor! Permiteţi-mi a Ve relata şi eu ceva sco
lastic !

Afacerile şcolare, atenţiunea publicului într’un 
mod mai deosebit asupra acestora şi considerarea 
meritului învăţătorilor, cari se disting in cariera lor 
şi în societatea omenească, me îndeamnă, ca prelângă 
cele ce B’a u  publicat sub datul Reşnov cu privire la 
adunarea generală a Reuniunei învăţătorilor români 
gr. or. din ţeara Bârsei şi din Treiscaune, ţinută în 
Răşnov din 23—26 Septemvre, să mai adaug ur
mătoarele :

Afacerile şcolare la Românii din Transilvania 
sunt încă în fasa desvoltărei lor, de aceea n’au ajuns 
încă interesarea de ele lă nivelul dorit. Lor tre- 
buesc să li se dea în «jlilele noastre şi în împregiu- 
rările actuale o atenţiune mai mare, căci ştiut este 
că numai dela scoale bune şi corespunzătoare ce
rinţelor actuale, dela învăţătorii cei buni, zeloşi şi 
binecualificaţi aşteptăm progres real şi pipăit pe te-

Criticul neamţ, Eckermann, o autoritate în spe
cialitatea sa, ne spune verde că Shakespeare n’a 
scris pentru teatru. „La teatru nici că a cugetat, 
Zice el, spaciul restrinB al scenei era ceva prea 
mărginit spiritului seu creator.“

Este uşor a emite o afirmare, e mai greu însă 
a-o susţinea. Eckerman afirmă, dar nu documen
tează, pănă atunci să ne fie ertat a nu-i crede şi 
eată pentru ce.

Mai nainte ştim, că Shakespeare ’şi vindea dra
mele, încă ca manuscripte teatrului unde el func
ţiona ca actor, regisor, criticător. Fiind el nevoit 
să renunţe la publicarea lor în tipar pe toată viaţa 
sa, urmeaZă, că chiar trebuinţa teatrului de piese 
dramatice a fost stimulul principal pentru lucră
rile sale.

Mai mult: dacă esaminăm dramele shakespe- 
riane putem vedea în ce grad autorul ţinea compt 
de publicul, care vinea să-l asculte.

Aşa spre esemplu el a crezut-o de neapărată 
trebuinţă, ca subjectul tragediilor să fie luat din 
clasa nobilă a societăţii, fiind că eleganţii cavaleri, 
cari inundaseră pe fie-care seară scena teatrului, nu 
putură afla interes decât în piesele, cari au repro
dus pasiunile cari îi dominară zilnic pe ei înşişi. Pe 
de altă parţe ei au reclamat un limbagiu susţinut, 
ales, versuri armonioase. In ni<?i 0 dramă a lui

Libertatea de pressă şi Parlamentul Croaţiei.
Fără comentariu vom schiţa desbaterile din di

eta Croaţiei privitoare la suspendarea juriului pe 
timp de trei ani. Regularisarea pressei s’a zămislit 
la noi prin cunoscutele enunciaţiuni oficioase şi ofi
ciale. Ne-a imitat îndată Croaţia. Aici cuvântul trup 
B’a făcut. Vom avea deci se imităm noi faptele con
crete din dieta Croaţiei, şi aceasta pentru intimul 
raport cu privire la paternitatea modernului libe
ralism.

PurceZind omul din premise false, este lucru 
de tot natural ca conclusiunile âncă să fie false.

Am ajuns tare departe. Maghiarisarea naţiona
lităţilor din fantomă înspăimântătoare ce era ea, în
cepe a lua forme mai concrete, şi nu trebue fantasie 
de pictor spre a-i potea zugrăvi âncă de acuma 
portretul.

Noi suntem chiarificaţi. Am vorbit contra bol
năviciosului curent cănd serios cănd glumind. Am 
invocat momente din istorie, topografia ţârei noastre, 
etnografie, limbistică, ba în cele din urmă şi motive 
politice, cari nu stau sub discreţiunea şovinismului 
spurcat de a^i.

Ne am apărat care cum am ştiut. Apărarea noa
stră s’a timbrat de agitaţiune, şi ni s’a Zis: „Lucraţi 
contra maghiarisărei, deci ve vom sugruma.“

Departe am ajuns! S’a sdrobit în noi şi ultima 
rază de speranţă de a potea opri curentul bolnăvi
cios: „maghiarisarea.“

N’avem lipsă de suspendarea juriului în Ungaria, 
căci noi nu vom mai scrie contra maghiarisărei. 
Primim situaţia internă după cum ni se presentează 
ea, o primim de bună, căci ea aşa ni se presentează, 
şi din adâncul inimei regretăm, că de a^i încolo nu 
vom mai Zice că ea nu este bună.

încă odată: N’avem lipsă de suspendarea juriu
lui, avem noi căi şi mijloace pentru conservarea 
caracterului nostru naţional. Avem credinţa, că da, 
grădinariul poate face după plac cu pomii din gră
dina sa. Se poate face altoirea în mod volnic. Ştim 
şi aceia că altoind omul în pom nobil şi puternic 
păr pădureţ, natura pomului învinge, el ’şi păstrează 
soiul, şi încercarea încercare rămâne.

Ne supunem deci intenţionatului mod de regene
rare naţională cu încredere în neisbânda încercărei 
şi trăinicia noastră.

Cu aceasta trecând preste psychologia procesu
lui pomologic vom zăbovi ceva la Libertatea de 
pressă şi parlamentul Croaţiei.

în şedinţa de Mercuri dieta Croaţiei a pertrac- | 
tat proiectul de lege privitoriu la suspendarea ju
riului pe timp de trei ani.

Raportorul Giurici aminteşte estravaganţele pres
sei în timpul din urmă, cari prin juriu rămân ne
pedepsite. Guvernul nu voeşte să sugrume liberta
tea de pressă, ci voeşte să supună la judecata ju
decătorilor cu carte cele scrise prin Ziare.

JivCOVici afirmă că juriul este instituţiune slavă. 
Astfel fiind el, trebue să fie grave motivele pentru 
cassarea acestei instituţiuni. Yieaţă constituţională 
şi politică fără libertate de pressă nu se poate în
chipui. Admite că Starcevicianii fac abus de pute
rea pressei pusă în mâna jiuriului, însă vorbitoriu- 
lui i zace la inimă libertatea cuvântului şi a scrie- 
rei. Guvernul a dat dechiaraţiuni în comisiune că 
prin intenţionata suspindere a juriului vrea să pe- 
pedsească numai abusurilo în pressă, şi totuşi de 
o săptămână încoace Záriul „Pozor“ este confiscat 
în toată (ßiua, deşi el nu loveşte în nici o lege. Vor- 
bitoriul spune că el 20 de ani a fost jude, şi el 
ca omul paragrafilor n’a aflat un singur cuvânt în 
Ziariul „Pozor,“ pentru care s’ar fi putut confisca. 
Confiscarea este deci numai şicană.

Pe această cale se face imposibilă o discusie 
liberă în Croaţia. Este pentru suspinderea juriului 
şi aceasta o face cu mare mâchnire sufletească. 
Condamnă disposiţiile cu privire la puterea retroac
tivă a legei, deoarece după cum arată caşurile 
concrete aceasta s’ar putea reduce la poftă de răs- 
bunare.

Banul Khuen Héderváry, polemisând cu ante
vorbitoriul Zice că juriul n’a condamnat pănă acuma 
nici un cas ce i-a fost Bupus la judecata sa. Acest 
abus cu libertatea de pressă a dat naştere proiectu
lui actual. Juriul ca instituţiune de stat fu intro
dus spre a apăra dreptul singuraticilor şi al statu
lui, îndată ce el nu mai apăra dreptul statului, nu 
mai are îndreptăţire la esistenţă. Asigură parla
mentul că dânsul a lucrat numai sub preseiunea si- 
tuaţiunei, că va respecta libertatea şi că actuala 
lege va fi numai provisorie.

Pressă a început a colporta neadevăruri şi ea 
pentiu aceasta a rămas de juriu nepedepsită; dacă 
ea nu fu pedepsită pe această cale, guvernul a tre
buit să apere dreptatea pe altă cale. In interesul 
adevărului deci s’a simţit necesitatea de a apăra 
adevărul în pressă prin suspinderea juriului, mai 
mult nu.

Banul a încheiat cu următoarele cuvinte: „De- 
chiar, întocmai cum am dechiarat şi în comisiune, 
că spre acest scop guvernul va da instrucţiuni spe
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renul bisericesc, naţional chiar şi patriotic. Aceste 
afaceri până acum şi-au primit impulsul şi iniţiativa 
lor mai numai dela Ven. Consistor. îndemnul de a 
se înfiinţa conferinţe şi reuniuni învăţătoreşti tot de 
bus a venit, apoi tot de acolo s’au trimis teme Bau 
propuneri pentru pertractări serioase in adunările 
Înveţătoreşti, cu scop, de a se perfecţiona ei în che
marea lor şi de aici se constată după aceea folosul 
şi progresul obţinut din an în an în instrucţiune şi 
aplicarea metodelor mai raţionale şi mai practice.

Şi în anul acesta a mai dat Ven. Consistoriu 
tuturor reuniunilor învăţătoresci din Transilvania 
tem a;n cetitul şi scrisul sau scriptologia în şcoalele 
elementare“ spre pertractare în adunările lor gene
rale şi a denumit tot deodată câte un învăţător din 
sinul fiecărei reuniuni spre a prelucra menţionata 
temă şi a ţinea prelegere din ea.

In districtul X-lea (al Braşovului) a fost denu
mit ca prelegétor dl George Moian, învăţător la 
şcoalele poporale superioare din Braşov.

N’a putut afla Ven. Consistoriu o temă mai în
semnată pentru aceaBta adunare şi pentru scoală, 
decât aceasta şi pot constata, că a nimerit persoana, 
care a putut pertracta şi care a avut cunoştinţă de
plină, că s’a interesat a Be perfecţiona în chemarea 
Ba încă înainte.

Scopul meu de astădată nu este, ca să comu
nic pertractarea în toată estinderea ei şi să-i fac 
critică detaiată, ci remân pe lângă scriptologiă în 
inţeleB strict. Constat numai în general, că tema 
a fost cât se poate de bine lucrată şi pe larg. Dl 
prelegétor a luat în considerare la prelucrarea te
mei pre cei mai renumiţi şi mai moderni pedagogi.

La partea teoretică a amintit şi despre desvol- 
tarea simţurilor în elev, apoi despre disciplină, care 
este o parte foarte momentuoasă în instrucţiune. 
Partea practică încă a fost pe deplin satisfăcătoare. 
Toate acestea le-am ascultat toţi învăţătorii presenţi 
cu mare atenţiune şi le-am primit cu plăcere, ear 
pre mine m’a făcut să-i arăt recunoştinţa mea par
ticulară.

Prelegerile ţinute cu aceasta ocasiune şi păre
rile Dsale la diferite obiecte au dovedit, că posede 
deplină cunoştinţă în specialitatea sa. Acestea cu
noştinţe pedagogice şi le-a câştigat atât prin studii 
continue cât şi prin pracsa de mai mulţi ani ca învă
ţător, prin participarea şi prin prelegerile ţinute în 
doi ani la conferinţele învăţătorilor din comitatul 
Făgăraşului, unde a luat singur iniţiativa cu prele
geri şi propruneri spre perfecţionarea învăţătorilor.

Acestea şi alte iniţiative din anul 1882 cu oca- 
siunea cursului Bupletoric de învăţarea limbei ma
ghiare ţinut în Cristurul săcuesc, m’a îndemnat a-1 
folosi de obiect la o cestiune generală pentru toţi 
învăţătorii români.

Distingerea învăţătorilor, cari au fost cu trup 
şi suflet pentru scoală şi au dovedit întradevăr pro
gres real, la Românii din Transilvania pănă acum 
nu s’a considerat, cu atât mai puţin s’a încuragiat. 
In Banat şi în Ungaria se apropie a Bă considera 
ceva mai mult. Ar trebui încuragiată distingerea: 
prin laudă, premiare şi avansament, căci prin ace
stea s’ar vedea, că se apreciează zelul şi osteneala 
lor şi ei s’ar încuragia în chemarea lor. Când o face 
statul nostru, când o face aceasta alte naţiuni culte 
din şi afară din patrie, atunci e necesar, Bă o facă 
şi românii în interesul lor propriu. Chemaţi a o 
face aceasta sunt autorităţile superioare şcolare şi 
inspectorii scoalelor confesionale, cari cunosc activi-

Shakespeare nu vom afla Bcene din viaţa clasei mij
locie, din clasa burgheză, pentru că acest element 
a lipsit ca totul dintre spectatori.

Dar ce s’a întemplat cu canalia de pe ultima 
galerie, care involbînd ochii şi ascuţind urecile din 
întunerecul posiţiunei sale, a vrut şi ea la rândul ei 
să aibă parte la plăcerile ce ofere arta? Ce a 
făcut Shakespeare pentru a câştiga sau cel puţin 
a nu înstreina teatrului aceste spirite grosolane.

Metodul seu a fost simplu dar genial. A in
tercalat în structura piesei episoade, de comun în 
proză, cari n’au fost în nici o legătură strînsă cu 
acţiunea principală, înzestrându-le cu glume triviale; 
neşte glume, cari au fost chiar potrivite pentru a 
redeştepta galeria a 2-a din somnulenţa nepăsătoare 
şi misantropică, în care au pus-o tiradele lui Ham
let şi ale lui Otelló.

Factorul principal pentru desvoltarea geniului 
lui Shakespeare a fost „societatea actorilor şi a poe
ţilor.“

Era datină pe acel timp, de a forma pentru 
mai fiecare ramură a poesiei şi a artei, societăţi sau 
scoli.

Aderenţii acestor „scoli“ au trebuit să se ţină 
în lucrările lor de un principiu stabilit comun, cela 
ce n’a împedecat pe poetul a da teren liber indivi
dualităţii sale proprie. Din contră, în loc să-i fi

tatea şi sporul adevărat şi în mod de aproape. Dom
nii protopopi, comÍ8Íunile esaminătoare şi presiden- 
ţii reuniunilor, învăţătorii ar trebui să facă rapoarte 
şi în aceasta privinţă sinoadelor protopopeşti şi în 
deosebi Ven. Consistoriu archidiecesan; eară aceste 
corporaţiuni şi autorităţi, basate pe date positive, să 
distingă, să premieze şi să încuragieze pe astfel de în
văţători zeloşi şi acuraţi în îndeplinirea chemării lor.

Mult aşteaptă românii dela scoală şi totuşi pu
ţin interes se arată pentru perfecţionarea şi ridica
rea ei.

învăţători cu merite şi rutinaţi ar fi să se îna
inteze, să avanseze adecă să fie protegiaţi a ajunge 
în posturi de directori şi inspectori de scoală. Nu
mai prin avansament d. e. ca la conlocuitorii no
ştri Sasi se poate la noi remunera vrednicia şi si
linţa învăţătorilor. E o necesitate deci avansarea 
aceasta în progresul scoalei.

Nu ştiu cum va dirige un preot o scoală aşa, 
ca să devie ea corespunzătoare, când el n’a fost în
văţător şi n’a mers pas de pas cu progresul şcolar. 
Tot asemenea putem Z>ce Şi despre atari inspectori 
de scoală, adecă despre acei dni protopopi, cari nu 
au fost nici odată învăţători sau profesori.

In alte părţi şcoalele ’şi au deputaţii lor la si- 
noade şi congrese, şi din învăţători se ridică refe
renţi şcolari, căci ei în adevăr ştiu controla şi re
comanda ceea ce e de lipsă scoalei.

Deci precum e evident, că persoana cu puteri 
spirituale şi distinsă, care cunoaşte împregiurările 
locurilor vre unui cerc, poate ajuta mai uşor pe lo
cuitori la acele împregiurări, aşa este evident, că 
cestiunea cea mai însămnată a scoalei o poate ajuta 
mai uşor şi mai mult un bărbat probat al scoalei.

A sosit doară timpul, când trebue să se con
vingă şi Românii, că bărbaţii scoalelor au fost până 
acuma cei mai neremuneraţi, şi ar trebui să se facă 
ceva spre a se putea remunera şi ei; ar fi prudent 
să proceadă şi Românii cum proced alte naţiuni culte, 
cari consideră şi disting pre învăţătorii cei demni 
şi pătrunşi de sânta şi înalta lor chemare.

1. Dobreanu.

Viena, 15 Octomvre, 1884. Dnule Redactor! 
Succesul necontenitelor lupte purtate de fruntaşii 
naţiunei noastre, pentru a ne validita un loc ono
rific între elementele statului, se va putea mai uşor 
realisa, când toţi fiii naţiunei îi vor sprigini lucrând 
în sfera lor de activitate.

Multe au fost şi sunt încă greutăţile cu cari 
avem de a ne lupta, aşa încât nu se poate prevedea 
timpul când vor trebui să se curme.

Pe basa celor ce să întâmplă ţhlnic 1° ţara 
noastră ne-am deprinB a crede că starea actuală 
negreşit va trebui să se schimbe. In credinţa acea
sta întărindu-ne din ce în ce mersjl lucrurilor, nu 
ne este permiB a renunţa la activitate, şi a aştepta 
să ne cadă para în gură.

Aceasta cu atât mai vârtos cu cât e fapt isto
ric că noue nimic nu ne-a venit de afară, ci ceea 
ce am dobândit a fost un răsultat al muncei noastre 
neobosite. In special dela noi generaţiunea tinără 
se pretinde să ne înarmăm cu armele ştiinţei, să 
ne pregătim de ajuns, pentru ca la timpul seu să 
fim demni următori ai anteluptătorilor noştri.

Numai astfel urmând vom putea lupta bărbă- 
teşte sacrificând totul când interesele naţiunei noa
stre vor fi puse în joc. Pentru ca să o putem face 
aceasta, înainte de toate se recere ca să ne dedăm

fost impusă imitarea vre-unui model, el a putut 
pune în acţiune atât fantasia cât şi talentele sale 
speciali.

In mijlocul acestor stări ale lucrurilor, espuse 
in mod fugitiv pe spaţiul restrins, ce ospitalitatea 
„Telegrafului Român“ mi l’a putut acorda, B’a des- 
voltat şi s’a fortificat genialitatea lui William Sha
kespeare, înpunânduse peste puţin ca autoritate co
legilor şi ravalilor sei, cari vrând-nevrând au fost 
siliţi să recunoască superioritatea lui.

De atunci au trecut mai bine de doi secoli, 
dar timpul acest agent al nimicirei şi al uitărei n’a 
putut să micşoreze admiraţiunea ce i-o păstrăm.

Poetul cel mai mare al maréi Germanie. Göthe, 
depune şi el la rândul seu, tributul de recunoştinţă 
la piedestalul nemuritorului măestru, <̂ ioend într’o 
strofă, ce merită să fie reprodusă:

„Einer einzigen angehören.
Einen einzigen verehren 
Wie vereint es Herz und Sinn.
Lida! Glück der nächsten Nähe,
Wi l l i am!  Stern der höchsten Höhe 
Euch verdank’ ich, was ich bin.“

Sibiiu 22 Octombre 1884. A. St. S.

a fi oameni de caracter, cel mai preţios bun de 
pre pământ. Odată asiguraţi din aceasta parte ne 
va fi uşor a adauge şi alte flori în cununa virtu
ţilor noastre.

Tot odată să ne învăţăm a fi solidari, singurul 
mijloc prin care vom putea Bă impunem şi străini
lor, având de maximă: preponderarea intereselor 
generale celor particulare.

Trecutul nostru destul de tragic ne arată in- 
tr’un mod eclatant, bucuria streinilor cât a cres
cut atunci, când au vă^ut că noi ne certăm şi acea
sta totdeauna a fost spre dauna noastră. Mai în 
toate caşurile sau adeverit cele <jh8e de Gr. Alec- 
sandresc în cuvintele:

„Cele mai multe rele, nu vin de pe afară 
Nu le-aduc streini, ci ni le face, toate 
Un pământean de-ai noştri, o rudă sau un frate.“

C on scii d e a c e s te  a d ev eru r i tr is te , să c u lt iv ă m  
în că  d e p e  acu m  în tre  n o i sp ir itu l d e  a lip ire  şi în 
ţe le g e r e  rec ip ro că , ca  nu cu m v a  p o s te r ita te a  să no  
co n d a m n e  p en tru  v in a  d e ca rea  a n te c e so r ii noBtri 
n ’au fo s t  cr u ţa ţi. Să fim s ig u r i că  în  ca şu l a c e s ta  
n a ţiu n ea  n o a stră  va  fi s t im a tă  şi fii ei r e sp e c ta c ţ i  
ch ia r  şi d e câ tră  ce i m ai în v e rşu n a ţi d u şm an i ai 
n o ştr i. V a c r e ş te  şi p r e s t ig iu l  n a ţiu n e i n o a stre  şi 
to to d a tă  va  tr eb u i în fa ţa  a c e sto r a  să în c e te z e  ori 
ce  te r o r isa r e  d in  afară, r e c u n o sc â n d u n i-se  d rep tu r ile  
c e  n e  c o m p e t ca  n a ţiu n e.

Având dar aceste In privire nu ne remâne alta 
de făcut decât ca înflăcăraţi pontru binele naţiunei 
noastre să nu perdem nice un moment ci să ne pre
gătim într’un mod conscienţios pentru terenul de 
luptă ce ne aşteaptă.

Acum trecând peste aceste idei, cari a-şi dori 
să le văd întrupate în tinera generaţiune voiu vorbi 
despre o noue societate academ ică de curând for
mată.

Este cunoscut onoratului public că la univer
sitatea de aici sunt studenţi din diferite ţări şi de 
diferite naţionalităţi. Să înţelege că intre aceştia 
o dosă bună numără şi fiii lui Israil. Au ajuns 
astăzi acest neam afurisit să Btrabată toate paturile 
societăţii şi cine ştie dacă viitorul nu ne va arăta 
minuni sevârşite de dânşii. De altcum ei încă tot 
mai visează venirea unui Mesia cu o împărăţie Ji
dovească. Se poate că favorinsându-i norocul să se 
realiseze acest vis. Lucrurile cam acolo merg după 
ce astăZi mai toate sunt pe mâna lor.

Dar să revin la obiect. Mare ne-a fost sur
prinderea când am văZut că noua societate a tine
rilor jidani, civi ai României, are firma „Tinerimea 
română.“ La început nu credeam ochilor. Cum se 
poate ca să mai esiste o astfel de societate după 
ce e ştiut că tinerii românii au deja una, carea este 
sufletul junimei.

In cele din urmă vrând nevrând au trebit să 
ne împăcăm cu cele întâmplate şi am ajuns la cou- 
clusiunea că spiritul jidănesc şi cu aceasta voieşte 
să facă speculă.

Ei adecă au adoptat numirea aceasta, una fiind 
că nu sunt naţiune ci o sectă, alta ca pe baB a tre
cutului bun, al „României-June“ să inducă în eroare 
publicul român aşa încât acesta creZând că sunt una 
aceste două societăţi să-o sprijinească la timpul seu.

Aducând acestea la cunoştinţa publicului ro
mân sperăm că în caşul acesta jidovului nu-i va 
succede a face „Geschäft“ şi aşteptăm la rândul seu 
ca şi junimea de aici să şi ridice glasul la locurile 
competente contra acestei usurpări de nume.

De altcum Yederemo *). Sofocle

Ocna Sibiiului, 28 Octomvre 1884. Legea şi 
dreptatea maghiarilor dela comitatul Albei-inferioaie 
nici pănă astăZi după săptămâni şi luni n’a aflat 
încă timp d’a resolvi recursele şi protestele popo
rului român, brutálisát cu prilegiul organisaţiuuii 
trecute a magistratului din loc.

Şi, pre cum cunoaştem noi mânuirea legilor 
prin maghiari, nici nu avem multă speranţă că se 
va resolvi curând, cu atât mai puţin, că se va is
prăvi astfel precum de comuu se resoalvă atari 
afaceri în staturi de cultură şi civilisaţiune.

Speranţa trebue să o perdem cu desevârşire, pen
tru că şi de atunci încoace se comit isbiri în ro
mânii de aici, cari trebue să pună în uimire şi la 
probă şi pre cei mai îngăduitori şi mai răbdători 
dintre noi.

în tr’altele, parochul român gr. cath. loan Ghi- 
şoiu din loc primeşte în 26 Septemvre 1884 o de- 
cisiune a comitetului central electoral al oraşului 
Ocna din 20 Septembre 1884 Bub Nr. 22/882, sub
scrisă de Szőcs Iósef preşed. şi Pávai Iózsef no
tar, prin care numitul paroch se încunoştiinţiază, că 
la reclamarea alegătoriului Újvári Iános d’a şterge

*) Te rog procurăne un esemplariu din statutele ace
stei societăţi, ca se putem fi orientaţi mai de aproape de
spre scopurile urmărite de ea. Red.



TELEGRAFUL ROMAN 493

pre loan Ghişoiu din lista alegătorilor de pre anul 
1885, din motivul că el in cure de doi ani n’a plă
tit contribuţiune în Ocna, comitetul central electo
ral, aflând că afirmarea reclamantului Újvári este 
întemeiată pre basa tabelei de dare principală, a 
liotărit ştergerea lui Ghişoiu, înscris în lista alegă
torilor sub Nrul curent 111.

Această hotărire o trimet in orig, die Redac
tor, b’o  păstraţi în colecţiunea în care va afla locul 
cel mai potrivit.

Amintesc încă numai că dl Ghişoiu ca paroch 
a foet şi până acuma în lista alegătorilor din Ocna.

Insă această hotărire a comitetului central elec. 
nu numai calcă în mod obscen clara disposiţiune 
a legii electorale, ci este şi o piramidală absurdi
tate, pentru că în tenoarea chiar şi a acestei esis- 
tente legi electorale curioase în feliül ei, reclamarea 
făcută în an. 1882 nu se poate sub nici o condiţi- 
une referi la conscripţiunea alegătorilor pentru 
anul 1885.

Dară nici nu se poate altcum, dacă biata lege 
a apucat pre mâna slrângarilor şi a olarilor.

încă una. Lazar Bânâţan, fost serginte in ar
mata cos. reg. şi astăzi econom de frunte şi inte
ligent, cu prilegiul acelei organisaţiuni fu ales cu 
maioritate de voturi de representaDte orăşenesc. 
Insă cârpaciul Gáli Iozsef recurge la comisiunea 
verificătoare din Ocna contra alegerii lui Bănă- 
ţan, pre baBa unui atestat fals şi mincinos, estra- 
dat de Michael Schmidt, notar comunal în Şura- 
mică in care se atestează că Bânăţan este in cer
cetare pentru furt de lemne. Deci comisiunea ve- 
rificătoare şterge din acest motiv şi pre L. Bănă- 
ţan din şirul membrilor representanţei aleşi.

Bănăţan, văşlăndu-se pre această cale misera- 
bilă şters dintre representanţii oraşului, recurge 
contra hotăririi comisiunii verificâtoare, a cărei pre
şedinte este vice-comitele însuşi, alăturând recursu
lui hotărirea originală, prin care pretura centrală 
din Sibiiu sistează procesul nefundat pornit contra 
lui L. Bănăţan şi îl declară nevinovat, pentru că 
cercetarea făcută n’a putut descoperi nici umbră de 
suspiţiune macar contra lui Bănăţan. Se pricepe 
nici acest recurs nu este resolvit nici până astăzi.

Acuma însă L. Bănăţan în 29 August 1884, 
face la judecătoria cercuală reg. din Sibiiu şi ară
tarea criminală pentru vătămare de onoare şi pen
tru calumniă, contra lui Gáli Iószef şi Michael 
Schmidt, pentru că recursul dat în contra lui şi 
adeverinţa, pre basa căreia el fu şters, s’a cetit pu
blice în comisiunea verificâtoare şi în presenţa mai 
multor locuitori ocneni, şi membrii ai representanţei 
orăşeneşti.

La această arătare Bănăţan a primit resoluţi- 
unea din 27 Septembre 1884 Nr. 2224/1884, prin 
care acea arătare se respinge din motivele că pro
cedarea acusaţilor nu este calumniare, şi că acusa- 
ţii afirmarea lor au făcut-o în recursul, dat contra 
alegerii lui Bănăţan.

Aşa este. însă acel recurs, şi acea adeverinţă 
şi afirmare s’a c e t i t  cu vers sonor, între mai mulţi 
oameni în  p u b l i c !

Nui mirare dar, dacă in vederea astorfel de 
întâmplări bietul om, sărmanul cive al Ungariei li
berale, a perdut toată pofta de a mai recurge la 
forurile mai înalte, d’a mai speBa înzădar deşi cea 
mai scumpă parte din el este vătămată şi atăcată.

Şi noi cetim gazetele, şi trebue să constatăm 
că dacă poporul croat încă se vede silit a face ce 
face, apoi noi, cărora ni s’au luat toate şi nu ni se 
mai dă nimica, nici chiar scutul legilor esistente, 
trebue că stăm rău, trebue că suntem cei mai mi- 
serabil tractaţi din toată monarchia.

Acestea ne dor şi ne pune răbdarea la estremă 
probă; ne cade însă cu atât mai greu, dacă sunt 
chiar şi români, cari numesc cestiunea noastră „pri- 
măriă flămândă,“ eară pre a altora „cestiune de 
plapoamă“ etc.

Pre această cale nu vom ajunge departe nu 
numai, ci şi lupta noastră întreagă va fi zădarnică, 
pentru că dacă nu vom ajuta şi nu vom întări păr
ţile singuratice, apoi nici întregul nu va putea fi 
tare.

Aşteptăm şi hotărîrile comitatului în causa or- 
ganisaţiunii magistratului nostru, pentru ca să le 
putem împărtăşi şi acele.

Nu vom înceta, vom lupta cu legea şi cu ade
vărul în mână pănâ în sfârşit să vedem, să consta
tăm, că pănă unde putem ajunge în acest stat cu 
dreptatea şi cu legalitatea.

Voim să stoarcem cu ori ce preţ sentinţa su
premă, că noi românii eBistem în lege, ori afară de 
lege, pentru ca la timpul seu să ne acomodăm ace
stei sentinţe în toate aspiraţiunile şi mişcările noastre.

Dară şi pănă atunci crestăm la răvaş şi cele 
două caşuri ilustrate. Ion Răvăşerul.

Dealul-Geoagiului (Cristeşti) în 16 Octobre 
1884. Stimate Die Redactor! Nu i-au condeiul în 
mână pentru ave descrie nescari lucruri înbucurătoare, 
ci din contră despre unele calamităţi de cari am 
fost cercaţi în est an pre aceste locuri muntoase şi 
înproductive. In vara din acest an prin ploile toren
ţiale şi povoiuri; afară de aceea prin ghiaţa ce ne au 
ajuns hotarul, puţinele sămânături de primăvară ce 
am avut a fost aproape nimicite, şi pământurile mun
toase fiind în mare parte prefăcute în nefolosibile. 
— Acum de nou o altă calamitate ne-au ajuns; fiind 
receală preste întreaga vară, sămânăturile au întâr
ziat cu coptul şi acum ântâiu o brumă şi apoi o 
zăpadă mai mică şi în urmă una groasă pică aici 
pre munţii noştri, încât o mare parte din holde şi 
grâul secerat în clăi aflătoare pre hotarăle comune
lor montane Dealul-Geoagiului, Mogoş, Ponor, între- 
galde ni le acoperi, încât nu mai e speranţă de a 
mai potea alege ceva din ele, căci zac şi acum sub 
vălul groasei zăpezi; eată dar că spre marea noastră 
nenorocire s’au reálisát temerea esprimată de core
spondentul D. Voastre de pe Arieş în Nr. 114 al 
„Tel. Rom.“ — Recoalta e preste tot slabă faţă cu 
cea din anul trecut încât abia căpătăm o terţialitate.

In Zilele trecute un vânt orcanic se iscă de cătră 
apus, care devasta tot ce îi sta înainte; ne risipi tot 
ce aveam încă pe câmp fân, grâu, şi ce a fost adu
nat, ba chiar şi edificii întregi le derimâ; făcăndu ne 
prin aceasta daune grozave.

Dar toate acestea nu ne sunt destule acum când 
nefericirea ni e la culme şi iată şi esecutori ne trag 
făr de seamă pretinZind întreagă suma de contribu
ţiune şi aruncuri făr de a fi espirat încă anul.

T â rg u rile  p ro cs im e  d e prin  p re ju r  d up ă  cu m  
Bum in fo rm a t a fo s t  s la b  c e r c e ta te  fa ţă  cu  c e le  d in  
vară. V ite le  nu se  p lă te sc  m ai d e  lo c , dar n ic i nu  
e  m irare cân d  cu  sărac cu  b o g a t  e Bilit a m erg e  cu  
e le  în  tâ rg , u n u l p en tru  o  lip să , a ltu l p en tru  a lta ;  
c e la  p en tru  a -ş i p ro cu ra  b u c a te  p en tru  su sţin e rea  
fa m ilie i ş i p en tru  a -ş i în d ep lin i n eca su r ile  Z iln ice, 
c e s ta  p en tru  că  îi lip se ş te  n u tre ţu l coreB punZ âtor  
p en tru  v ite .

Nu numai nutreţul animalelor ci chiar şi al 
oamenilor ne lipseşte aşa d. e. poame nu am avut, 
cartofii cari ne erau nutremânt principal prin receala 
continuă din vară s’au stricat cu desăvârşire alte 
legumi tot astfel.

Am scris aceste şi Ve rog Die Redactor a le 
publica în preţuitul Z»ar ce redactaţi pentru a se 
informa şi onor. public cetitor despre starea noastră 
cea miseră în care ne aflăm aici pre aceste locur 
muntoase. loan Moruşca,

cler. abs.

Mulţămită publică.
Pentru sortitura arangiată de Reuniunea femei

lor române din Sibiiu au mai incurs următoarele: 
Prin Dna Otília Comşa, colectantă: dela urmă

toarele doamne; Ana Hâmbăşan una păreche desagi 
din lână. Sora B. Săcuiu, 1 brău de lână. Amalia 
Moldovan n. Ciani, 1 ţiitoriu de unt, şi 1 ţiitor de 
cenuşe. D-ra Letiţia E. Moldovan, 2 şervete pentru 
poame brod. Ana Mih. Smigelschi colectantă: Pânză 
pentru 2 feţe de perină. Ana Dtru Secărea, 1 şter
gar vărgat. Maria Dtru Roman. 1 ştergar vărgat. 
Elena Fântână, 1 ştergar. Ana loan Nedelcu, 1 şter
gar. Măcinica Mihaiu Budoiu, una merindeaţă. Ma
ria loan Oancea, 1 ştergărel. Ana Torni Opincariu, 
1 cot de pânză. Maria Dtru Stroilă, una merindeaţă. 
Susana Irimie Roman sen., una traistă de lână. Ma
ria loan Bârză, una traistă necusută. Maria George 
Rusu, una traistă necusută. Maria loan Pologea, una 
traistă.

Pentru bunăvoinţa documentată faţă cu şcoala 
reuniunei comitetul le esprimă mulţămită pe calea 
aceasta.

V a r ie tă ţ i .
* (Autentic!) Episcopul Szász Karoly publică 

următoarea dechiaraţiune, pe care o reproducem 
după Ziarul „Pester Lloyd.“

„fiarele de dimineaţă de astăZi publică — după 
cum se dă cu socoteala toate din acelaşi isvor — 
un comunicat despre audienţa mea la Maiestatea 
Sa şi despre preagraţioasele cuvinte ale regelui adre
sate mie cu această ocasiune. Constatând — b e s t ä 
t i g e n d  — lucrul principal: preînaltul interes al 
Maiestăţei Sale faţă cu circumstanţele districtului meu, 
între altele faţă cu referinţele de limbă şi cu maghia- 
risarea, trebue să rectific cuvintele insinuate mie, ca 
se nu apar, ca şi când mi-ar fi cu totul necunoscute re
ferinţele districtului meu. Districtul meu nu se mărgi
neşte cu Austria, şi bisericele cu limbă germană 
sunt parte în comitatul Bács, parte în Tolna parte 
în cel al Pestei. Dintre cele aflătoare în Slavonia 
numai cea din Tordin este slavă, şi acesta nu este 
croată, ci serbă. La întrebarea Maiestăţei Sale cu

privire la magiarisare am răspuns: Maghiarisarea 
merge încet în urma referinţelor locale înBă toţi 
sunt credincioşi fii ai patriei ungureşti şi credin
cioşi supuşi Maiestăţii Voastre.“

* ( R u b r i c ă  p e r m a n e n t ă . )  Cetim în „Neue 
freie Presse“ do Mercurea trecută: „Ni se scrie din 
Pesta: Curierul ce era se sosească a<̂ i din Viena, a 
sosit aici după întârZiere de două oare, Intre Czobb 
şi Kövesd au deraliat mai multe vagoane de pe 
trenul de marfe, vagoanele au trebuit delăturate şi 
linia restaurată, aceasta a causat întât’Zierea.

*(Himen). Domnul R o m u l  F u r d u i u ,  cleric 
absolut ’şi va sârba mâne la 4 oare în biserica din 
Abrudsat cununia cu domnişoara A na Gal i ,  fica pro- 
topresbiterului loan Gall.

* (Postal ) .  Cu înfiinţarea oficiului de posta în 
Kobátdemeterfalva deodată se schimbă şi mersul 
poştei între Etád şi Korond; va comunica deci de 
patru ori pe săptămână posta în Etád Kobátdeme
terfalva anume: Duminecă, Luni Mercuri şi Vineri.

M e r s u l :
Pleacă din Etád® la 5 oare 45
AjuDge la Kobátdemeterfalva 7 „ 45
Pleacă din „ d. m. 3 „ 5
Ajunge la Etád »■ »• 5 » 5

Mersul între Kobátdemeterfalva şi Szâkely-Ke- 
resztur se modifică astfeliu:
Pleacă din Kobátdemeterfalva 8 oare dim.
Ajunge la Székely-Keresztur 9 „ 45 min.
Pleacă din „ „ d. a. 1 „ 15 „
Ajunge la Kobátdemeterfalva 2 „ 50 „

* (De ce e b u n ă  u n i v e r s i t a t e a  d i n  Cluş.) 
Basată pe un comunicat al Ziarului Kolozvárí Köz
löny, foia „Hermanstädter Zeitung* de aici ne aduce 
ştirea că institutul de alienaţi din Sibiiu din respect 
— aus Rücksicht — cătră universitatea din Cluş va 
fi mutat la Cluş.

* (135 de ani.) In unul din numerii trecuţi 
amintirăm de un evreu de 100 de ani, care astăzi 
numai e de 100 ci de o sută şi mai bine, dar du- 
bităm, că va ajunge la etatea ce o a avut un mese
riaş turc din Constantinopole (suburbiul Skutari), 
care lunile trecute a răposat după ce a trăit 135 
de ani. A văZut multe lucruri bune şi frumoase în 
viaţa sa dintre cari înălţarea pe tron alor 12 sul
tani. A văZut moartea aproape a tuturor oamenilor 
sei din familie, a fiilor, ficelor şi nepoţilor sei.

* Cetim în „Românul“ din 17 Octombre vechiu. 
încă o perdere din cele mai simţitoare pentru Ro
mânia. Bunul şi nobilul philo-român, Român A. Ubi- 
cini, a încetat din viaţă eri la 15 Octombre. Dela 
1848 el n’a încetat de a iubi ţara şi a lucra pentru 
dânsa. A vorbit necurmat despre dânsa; şi vocea 
lui era ascultată. A instituit câţiva tiner român, şii 
instrucţiunea ce da era temeinică, era morală era şi 
patriotică. Ani întregi a adunat materilul trebuitor 
pentru istoria nostră; ani întregi a răscolit archivele 
bibliotecelor Franciéi şi ale ministeriului afacerilor 
streine. El are mai gata o însemnată lucrare isto
rică, şi dacă n’a fost încă sfârşită şi publicată este 
numai lipsa mijloacelor materiale care l’a oprit; 
căci noi Românii, vai! uităm une-ori pe cei cari lu
crează cu iubire pentru noi. Plângând împreună cu 
familia sa aceasta perdere dureroasă, i Zicem • Ro
mânii nu vor uita pe Ubicini, şi nu vor putea uita 
pe mult iubita sa familie.“

* După cum suntem informaţi din foile din Ro
mânia, Albumul lui Horia a avut Bă apară negreşit 
eri de sub tipariu. Acest album va cuprinde por
tretele martirilor din 1784. Preţul acestui album e 
numai de doi lei noi.

* ( Ro ma n i i  şi o s p i t a l i t a t e a . )  Ospitalita
tea la romani era normată prin lege. Iată cuvintele 
legei: Dacă vr’un călător soseşte după sfinţitul soa
relui şi voeşte a se adăposti la casa cuiva; stăpânul 
care nu iar oferi adăpostul poartă pedeapsa neo- 
spitalităţii, căci atât călătorului cât şi zeului ospitali
tăţii, lui Iupiter, i-a causat superare.

* După cum cetim în un raport adresat ministrului ins- 
trucţiunei din România în judeţul Doljiu sunt 154 comune 
politice, în cari sunt nutnăi 124 scoale, prin urmare 30 co
mune fără scoale. în unele din comune sunt câte 2 învăţă- 
ţori şi câte o scoală specială de fete, de aici numărul scoa- 
lelor de 134 şi al învăţătorilor de 137. Dintre şcolari sunt 
117 scoale de băieţi, 11 de fete şi 6 mieste. Specificaţia în 
văţătorilor e următoarea: 34 de gradul I. şi 77 de gradul 
II. plătiţi de stat, ear 26 plătiţi de comune. După capaci
tate: 85 învăţători normalisti. 5 cu curs liceal, 25 cu curs 
seminarial, 5 cu curs primar şi 17 învăţătoare cu curs 
central.

Numărul obligaţilor de a cerceta şcoala din âceste 124 
comune e 10.278 băieţi şi 5708 fete, pe când a acelor, 
cari au cercetat şcoala e de 5,177 băieţi şi 473 fete; din
tre cari 3257 băieţi şi 335 fete au cercetat clasa primă.
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968 băieţi şi 66 fete clasa a Il-a, 535 băieţi şi 22 fete clas a 
a IV şi 91 băieţi şi 6 fete clasa a V-a.

în acest raport se constată un scâţlement de 5 scoale 
faţă cu anul şcolar trecut, căci pe când atunci eram 139 
scoale cu 143 învăţători, anul acesta sunt numai 137 învă
ţători. Causa reducerei numărului scoalelor se ascrie împre- 
jurărei câ scoalele susţinute de comune-deşi cu bagatelul de 
240 lei au avut de a suferi foarte mult din causa puţinului 
interes desvoltat de autorităţile politice, şi învăţătorii au fost 
necesitaţi a se ocupa cu alte lucruri.

Se accentuează, în fine în raport, ca judeţul abia di
spune de 14 localuri anume pentru scoale, ear celelalte sunt 
case inproprii pentru scoale.

Paremi-se câ nici noi nu stăm în punctul acesta mai 
presus, de confraţii din judeţul Doljiu.

* ( U n g u r u l  p ă c ă l i t  p r i n  s i ne  î nsuşi ) ,  
într’o ospâtărie prânţlia de o parte un român de 
alta un maghiar. Românul comandă peşte, ear ma

ghiarul carne de porc. Românul ca mai aspru de gură 
’şi tace în curând treaba şi fiind că îl ajunse o sete 
se adresează cătră birtaş cu cuvintele: „peştele cere 
vin.“ La poruncă i se împlineşte pofta. In curând şi 
maghiarul voind a imita pre român strigă birtaru- 
lui „domnule, porcul cere vin“ Amară pâcală!

* (Un e r o u  d i n  b a n d a  l u i  Roz s a  Sán- 
d o r), anume Danics, după numele lui de ştrengar 
Csomó Sándor în lunile trecute a scăpat din închi
soarea din Illava şi s’a re’ntors acasă în Seghedin, 
de Bine se înţelege, spre marea bucurie a locuito
rilor de aici. Csomó a fost unul dintre cei mai de 
frunte din societatea lui Rozsa Sándor, a fost prins 
prin influinţa contelui Ráday şi a fost dejudecat de 
tribunal la o închisoare de 20 de ani, care ínsö s’a 
redus la 12, cari şi ei au espirat şi el B’a re’ntors 
în deplină sănătate la &oţia şi copii sei. In hârtia 
lui de eliberare sunt numiţi şi complicii lui dintre

cari Csonka Bálint, Su lykos Horváth, István şi 
Ördög Iános cari numai mai târziu  se vor elibera.

* ( Bi b l i og r a f i e . )  „Româria liberă“, suple- 
ment literariu de Duminecă 14/26 Octobre are su
marul următor:

Lui Eminescu, poesie de A. V. Despre determi
nism, de St. C. Mihailescu, Vis, poesie de Matilda 
Cugler Poni. Copilul netoatei, poveste oltenească 
de P. Ispirescu. Pe Mormânt, poesie de D. Z. Cro- 
cniă, de Fra Dolce.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 30 Octomvre n. 1884.

Viena B-pesta
R en ta  de au r ung. de 6 °/, . .....................................123.15 123.—
R e n ta  de a u r  ung. de 4 ° /0 ................................................  93 .55 93 5
G a l b i n ....................................................... • .............................. 6  80  6.78
N a p o l e o n ....................................................................................  9 .7 1 7 2 9  70

London (pe  p o 'iţa  de tre i I n n i ) ..........................................  122 35 122.35

Nr. 332. [918] 1 -3
C O N C U R S .

PeDtru întregirea parochiei de 
clasa a IlI-a venită vacantă din co
muna C a c o v a  se escrie pe basa or
dinului Preaveneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan din 21 August 1884 Nr. 
2680, ex 1883 concurs cu termin de 
30 fale dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiune canonică 20 jugére  

pădure şi 2 ju gere  arătură.
2. Dela 80 de familii câte două 

vedre de must şi câte doué (Iile de 
lucru de familiă.

3. Venitele stolari îndatinate şi 
regulate.

Toate acestea aduc la an aproape 
400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa supramen- 
ţionata parochiă au se-şi substearnă 
suplic ele proveţlute amésurat prescri
selor legii din vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral păDă la indica
tul termin.

Sebeş în 1 Octombre 1884
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parochial.
loan Tipei u,

protopresb.

Nr. 190. [916] 1—3
Concurs.

De oare-ce în urma concursului 
publicat în „Telegraful Roman,“ a 
treia oară Nr. 20 a. c. la postul de 
capelau lângă neputinciosul paroch 
Iacob T ă r  c h i l ă  din Şeica mare, 
protopresbiteratul Mediaşului, n’au con
curat nici un individ cualificat, se 
escrie de nou concurs pentru acest 
post cu termin de 30 fale dela datid 
de faţă.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Cuartir cu edificiile necesarii 

asigurat din partea parochului.
2. Toate venitele stolare, unde

v a  se r v i ca p e la n u l, c o m p u ta te  cu  5 0  fl.
3. Stola ficsă, asigurată din par

tea parochului Iacob Tărehilă, de 150 fl. 
pe tot anul.

4. O soarte da lemne din pădu
rea comunală computată cu 16 fl.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile lor instruite 
la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Mediaş, 30 Septembre. 1884.
In con ţelegere  cu com itetu l bisericesc  

respectiv.
Dionisiu Cliendi,

adm. ppresbiteral

^ N e in c u n g iu ra t de lipsă la economia de vite.^Se
Pravuri de Transilvania pentru cai şi vite cornute.

Pregătite din cele mai aprobate mijloace de casă, corespunzătoare relaţiunilor 
noastre economice şi puseţiunei ţerei noastre, cari atât ca mijloc de cură, cât şi 
ca mijloc preservativ nu ar trebui se lipsească la nici un econom adevărat.

P en tru  cai.
Contra ciumei, şoreceilor şi altor boale periculoase, precum: cat arhoea  

organe l or  de r e s p i r a ţ i u n e, catarhoea de s tomach,  ne mi s t u i re ,  
col i că,  tuşă,  marasma (Abmagerung) preste  tot ,  contra celor mai decide 
toare boale; mai departe servesc pravurile acestea la cal spre crescerea frumoasă 
şi-l susţin sănătos şi înfocat.

P en tru  vite cornute.
Contra deosebitelor aprinderi şi alte boale, precum: fia  tu len ti a şi col ică,  

mai departe la vaci, dacă dau lapte puţin şi slab, contra m ar asm ei (Abmagerung) 
contra apet i t ul ui  perdut  şi cu deosebire la vitele de îngrăşat.

1 pac. â 1/i Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. â 72 Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru oi.
Un obiect neâpărat de lipsă în economia raţională de oi, preparat din cele 

mai aprobate şi practice mijloace de casă, cel mai bun mijloc de cură şi preserva
tiv contra boalelor epidemice, cari domnesc mai adese ori, precum: Genuriu  
vermele  de i lâmenă (Lungenwurm), călbeazâ,  c l orosea (Anaemie Bleich
sucht), tuşă,  0 iar ho ea,  bubát (versat) mai departe res.itue apetitul perdut şi 
vindecă toate boalele de stomach şi a organelor din lăuntru ş. a. m.

1 pac. ă V* Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. ă 7s Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru rimători.
Cel mai aprobat mijloc de cură pentru rîmători. Curează di arhoea,  col ica,  

bran ca,  precum şi feliurite aprinderi. — E de mare folos şi pentru rîmâtorii de în
grăşat, fiind-că face apetit şi tot odată şi ÎDgraşă.

1 pac. ă 1/4 Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. ă V3 Kilo 60 cr. v. a.

[708] 9-10 Depositu.1 principal de espediţiune la
Albert Wachsmaiiii,

apotecar în Borgo-Brund. (Transilvania).
Mai departe în deposit: în Sibiill, Cluş, Alba-Iulia şi Sighişoara la J. B. M is

se Ibac her sen., în Bistriţa la A. K o limann,  în Deva la Apotecar Josef Fr.
N á d a s c h.

Nr. 268. [971] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa
roch în vacanta parochie de clasa a III. 
în Voivodeni-mari, ppresbiteratul Fă
găraşului, se escrie concurs cu termin 
de 30 Zi l e  d e l a  p r i m a  p u b l i c a  re.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 100 familii câte o ferdelă 

de oves de familie, precum şi venitele 
stolari de preste an, staverite în şe
dinţa comitetului din 8 Septembre a. 
c., cari toate aceste emolumente la 
olaltă dau suma de 370 fl. 45 cr.

Doritorii de a competa la aceasta 
parochie au a-şi aşterne suplicele lor 
în terminul mai sus arătat, instruite 
conform Statutului Organic şi regula
mentului din a. 1878.

Făgăraş 24 Septembre 1884.
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetul parochial.
Petru Popescu,

protopresbiter.

Nr. 341 [915] 2—3
C O N C U R S .

Devenind vacantă parochia de clasa 
III Micănesci cu filia Almăşel, proto- 
presbiteratul Ilia, în urma ordinaţiu- 
nei Preavenerabilului Consistoriu ar- 
chidiecesan ddto Sibiiu 21 August 
1884 Nr. 2505 B., se escrie concurs 
cu termin de 30 fale dela prima apa- 
riţiune în „Tel. Rom.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 130 ca3e câte una măsură 

mare de cucuruz smicurat (sfărmit), 
folosirea cimiteriului şi venitele sto
lari obicinuite, computate toate în bani 
dau un venit anual de 369 fl. 40 cr.

Doritorii de a competa la acest 
post au de a-şi aşterne petiţiunile in
struite în sensul statutului Organic şi

a ncguiamentuiui pentru parocnu (lin 
1878 în terminul prefipt la acest oficiu. 

Gurasada, 6 Octobre, 1884. 
Pentru comitetul parochial. 

Alecsiu Olariu,
adm. protopresbiteral.

jCXXXX3CXXX3QCXXXXXX»CXXXX3acaCXX3C

Infailibil.
Retrimitem banii 

primiţi tuturor ace
lora, cari nu va ave 
efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpăţina 
goală (pleşugie) la căderea perului, 
formarea petelor şi la încăruntire.

După întrebuiuţare mai deasă ga 
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu î l .  1 .5 0 , la sticle de 
próbált. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„Itoborantium“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal în Transilvania:
pentru S ib i iu :  numai la băcănia F. A. 
Rei ssenberger .  B is tr i ţa :  Fried, d ] 
Hzerberth,  farmacist. Cltiş: Nicolau 
S c é k y, farmacist. F eld io a ra : Wilhelm 
S h n e i d e r, farmacist. A i u d : Iosef 
Oberth,  farmacist P r a id :A. Weber  
farmacist. S zéke ly  ■ K eresztur Fr. los.
J a e g e r, farmacist.

Tot acolo se află:

„ E a u d e H é b é V p f n U t ^
seţă din care se nasce frăgeipe, forme 
frumoase şi albe Ia trup, depărtează 
petele de piele şi de versat. — Preţul 
85 cr. [7 13] 30

„Bouquet in Serail Je ( M e r
parfum de basraauă pentru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun. Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul fl. 1.50. g

Nu este înşelătorie. g
JOOOOOC3CO

3 <n ° 3

U l i i  l i  l i  l i a r i  i i
prima-imperial.

Preţul din inteinplare scăţlut al materialului brut me pune în posiţia de a 
scădea preţul cigaretclor de chihlibariu pănâ la 50 °/0. Amatorilor li se 
dă deci ocasiune de a-şi procura cigarete din acest material scump pe preţuri ne 
mai pomenite. *

Cigarete 10 cm. lungi în loc de 10 fl. numai 4 II. __ cr.
„ 8 cm. lungi în loc de 5 fl. numai 2 „ 5 0  „
„ 7 cm. lungi în loc de 4 fl. numai 2 „ — „

Cilindre după fason oriental 20°/0 mai mult.
Cigarete pentru sugari 10 cm. lung în loc de 12 fl. numai 6 fl.

n n » 8 cm. lung în loc de 8 fl. numai 4 „
n n n 7 cm. lung în loc de 6 fl: numai 3 „

Tóate sânt aşezate în o cutie învelită în piele Chagrin.
Espedarea se face pe lângă trimiterea preţului, sau cu rambursă. Comi- 

siuni preste 10 fl. franco. Din considerarea maréi fluctuaţiuni a preţului materia
lului brut sunt respunţleţoriu numai pentru obiectele aflătoare gata. Observ că 
garantez soliditatea şi calitatea mărfurilor, şi ce nu ar conveni, se se retrimită pre 
spesele mele şi eu vom reîntorna preţul trimis franco.

[919] t—6 W. Heim,
Viena, X. Dampfgasse II.

Redactor provisoriu: IVI atei u Voileanu Editura fi tipariul tipografiei arohidiecesane,


